

由非市场因素造成的行业危机必须用非市场的手段方能解决

最近光伏“热”了，因为双反、危机、亏损破产等一系列坏消息。某些公知/叫兽们在微博和其它媒体上大谈“政府不应干预产业，应该交给市场去选择”，这观点还有不少拥趸。这帮人有些是搞经济的，对光伏一知半解；有些连光伏全产业链是由哪几个环节都说不上来，就敢夸夸其谈。他们不过是想蹭光伏的“光”搏点眼球而已，大家不必当真。你当真就被娱乐了。

造成当前光伏行业困境的主要因素全都是非市场因素：

1. 欧债危机（导致各国需求骤减，削减补贴。非光伏企业本身问题）
2. 欧美双反（贸易保护，完全反市场的行为）
3. 国内并网瓶颈市场无法打开（电网政策问题，非光伏企业本身问题）
4. 产能过剩（这是光伏行业问题，但它是前三个因素的结果，不是原因。不能颠倒黑白。如果上面三项问题全解决，中国是产能不足）

所以，以上问题完全超出光伏行业自身能解决的范围，超出市场经济的范围。由非市场因素造成的行业危机必须由政府果断采取非市场因素的手段才可能解决，而不是坐等市场去选择。

中国人在能源革命上已经占得先机，牢牢掌控了70%的光伏产能和50%的全球市场。在2011年TOP10组件制造商中，中国大陆占据7家。这些成绩就是由英利、尚德、赛维LDK这些民企企业杀出来的，他们是我们中国制造业的骄傲。

中国光伏行业有三个特点：1. 具有全球竞争力，市场占有率超过50% 2. 产能集中在民企 3. 拥有自主品牌。纵览我国工业，无其它行业能出其右。IT和手机制造业具备全球竞争力，但没有自主品牌，主要是代工。重工业产能主要在国企，轻工业产能国企民企掺半，都不具备如此高的全球市场占有率。如果我们任由这样的企业因非市场因素而倒掉，这公平吗？那是中国之殇，海外竞争者之盼。

所幸的是，国家和地方高层头脑是清醒的，没有被这些公知所娱乐。国开行已向“六大六小”伸出援手。这些是非常积极的正确的举措。

当然救不是大包大揽，必须有对象有选择有方法的救。前两年某些企业一味追求全产业链，该断腕就必须断腕。保留有技术、有品牌、有市场竞争力的企业环节，其它该切就切，不用惋惜。

总之，希望光伏同仁，以及关心新能源行业的媒体朋友们，擦亮眼睛，不要再为这些所谓公知们推波助澜了。（作者和海一样的新能源 [微博](#)）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/39055.html>